

先进制造业企业、现代服务业企业、科创企业“并驾齐驱”——

崇川:产业发展实现量质齐升

上月底,崇川区赴杭州举办现代服务业暨楼宇经济投资环境推介会。会上,杭州国筠生物科技、杭州乐科锐网络科技等30个项目集中签约。

年终岁末,现代服务业发展喜迎“大丰收”,先进制造业、科创企业发展同样“硕果累累”。

2022年,崇川区主攻新材料、生命健康、车联网、电子信息(集成电路)、信创、智能装备等六大战略性新兴产业,通过外抓招引、内抓提升,补链固链强链,奋力打造千亿级电子信息(集成电路)产业集群、300亿级智能装备产业集群、200亿级新材料产业集群。科创企业方面,全年市认定科创项目152个,数量全市第一。

先进制造业企业、现代服务业企业、科创企业“并驾齐驱”,崇川区产业发展实现量质齐升,跑出经济社会高质量发展“加速度”。

驰骋数字赛道 先进制造业“智能跑”

时值寒冬,走进港闸经济开发区的政田重工股份有限公司,只见“高压液压泵、马达生产线上智能化技术改造项目”已经进入测试运行阶段。

政田重工是国内、国际先进的船舶配套生产企业,也是国家高新技术企业,始终走在智能化改造和数字化转型的前沿。2022年,该企业上马高压液压泵、马达生产线智能化技术改造项目,致力于解决我国高技术船舶关键配套件的“卡脖子”难题。

“我们利用现有厂房,新购数控立式加工中心、自动化智能立体仓库等智能设备55台套,新建1条高压液压泵、马达生产线。项目建成后将形成年新增5000台套高压液压泵、马达产品的生产能力。”公司总经理黄志峰说。

发展先进制造业是崇川区多年来不变的“头版头条”。“智能化改造和数字化转型是企业提质增效、抢占发展制高点的关键之举,也是主城区推进制造业转型升级、实现高质量发展的必由之路。”崇川区委书记胡拥军说。2022年,崇川区以工业提速增效三年行动为抓手,驰骋数字经济新赛道,大力实施智能化改造和数字化转型,鼓励、支持先进制造业加速“智能跑”,不断做大做强。

崇川区出台《区制造业智能化改造和数字化转型三年行动实施方案(2022—2024年)》,建立分层分类培育机制;修订《崇川区关于促进工

业和信息化产业高质量发展的扶持办法》,新增支持工业企业实施“智能化改造和数字化转型”项目,对企业数字化转型、品牌创建、技术改造等进行激励;推出“诊断”服务,建立智能化改造和数字化转型服务商资源池,由服务商人企“把脉问诊”,给出个性化方案,帮助企业打通堵点、难点和痛点。

南通铁人运动用品有限公司聚焦“互联网+体育”,摸索出智能化生产模式,打通了产品研发、销售、采购、生产等各环节,实现集成互联管控;中集安瑞环科技股份有限公司探索车间制造现场透明化、精细化、智能化管理,简体班、总装班等六个全套班组实现智能化生产,生产效率提高30%……2022年全年,全区80家“智能化改造和数字化转型”企业诊断率100%,21家企业申报了江苏省第二批星级上云,3家企业申报江苏省2023年首批智能工厂。崇川的“智能化改造和数字化转型”上榜省人民政府督查激励,成为南通各县(市、区)唯一上榜地区。

驰骋数字经济新赛道推动企业转型升级,提升了核心竞争力,为全区经济高质量发展蓄势赋能。2022年,该区工业经济稳中有进,月度新增规模工业企业8家,1—11月累计实现规模工业产值4.6亿元,同比净增长4.58亿元,拉动全区规模工业产值增长约0.5个百分点。



实施三年计划 现代服务业“繁荣跑”



聚。将天安数码城作为数字文化产业基地,将信创园作为软件信息服务基地,将崇川科技园作为服务外包基地。一年来,三家基地已经落户了165家企业,服务业集聚发展的雏形已经基本形成。同时,争创服务业集聚区,目前市北科技城等5家单位创成省级集聚示范区,星中·国际青年园等10家单位创成了南通市现代服务业高质量发展集聚示范区。

繁荣发展现代服务业,崇川还在“高品质城市商圈、高质量文旅融合载体”等两大消费性服务业重点领域重点发力。围绕南大街商圈、市北商圈、中央商务区商圈以及环濠河精品酒店、精致餐饮群建设,分别实施提档改造计划。目前,相关工作正在稳步推进中。

根据服务业行业特点,崇川结合市场变化,适时调整了服务业扶持政策,出台崇川区促进服务业持续发展的扶持办法、加快楼宇经济发展的扶持办法等相关方面的专项政策。目前已兑付各类奖补政策、奖补资金5400余万元,助推了服务业经济的健康发展。“疫情对旅游业影响尤其大,多亏政府的补贴,帮我们渡过了难关。”2022年4月,南通森林野生动物园因疫情关停了一个月,崇川区政府及时发放200万元停业补助,对此,动物园相关负责人王飞感动万分。

2022年前三季度,崇川区实现服务业应税销售超3000亿元、增幅8.2%,服务业增加值占GDP比重达67.6%。服务业投资、社消零、进出口总额等多项服务业主体指标总量、增幅均居南通前列。服务业成为全区国民经济第一大产业,成为推动全区经济社会高质量发展的重要支撑。

上个月,省生产力促进中心发布江苏独角兽企业、高新区独角兽企业和瞪羚企业评估结果。位于南通市北科技城内的钰泰半导体股份有限公司榜上有名,成为南通首批江苏省独角兽企业,并被认定为省瞪羚企业。

钰泰半导体主要从事电源管理类芯片的研发与销售。该企业坚持自主正向开发,拥有发明专利20余项,布图60余项,覆盖电源管理芯片设计的各个关键环节。2017年落户科技城以来,公司营收从早期的1亿元增长到现在的8亿元。

创新引领发展。钰泰半导体的腾飞式发展,正是崇川聚力科技创新的生动缩影。

2022年以来,崇川区紧紧围绕“创新活力城”建设,聚焦“科创保第一、市北进重点、争创省示范”目标,不断优化创新生态,激发创新活力。

优化体制机制。在全省率先成立县区级科创委,把与科技相关的部门、单位全部集中到一起,与区科技局一体化运行,强化科创项目的招引、培育。在各板块设立科创项目招引专班,出台《区科技创新专项考核办法》,形成“科创项目人人招”的浓厚工作氛围。

强化载体支撑。全区新增省级以上双创载体17家,其中国家级7家,全市第一。市级及以上研发机构累计达194家,2022年新增13家。南邮南通研究院二期继续深化合作,东部中心崇川分中心、光华科创中心、长三角多肽产业研究院等平台投入运营,初步形成以“众创空间—孵化器—企业研发平台”为主的创新创业平台体系。全区双创载体聚集各类在孵科创企业和团队约3000家。

突出政策支持。出台“创新20条”“科技金融”“高新技术企业培育三年行动方案”等系列政策,拿出真金白银,支持企业创新发展。奥蓝玻璃是崇川区大型玻璃深加工高新技术企业,省专精特新“小巨人”企业。区科技局通过“揭榜挂帅”项目资金、研发投入奖励、产学研合作奖励等政策,引导企业立足科技创新,加大研发投入。2022年上半年奥蓝玻璃被认定为市级独角兽培育企业,全年已申请专利25件,授权已通过2件,实用新型专利5件。“政府的支持,激发了企业创新动力、快速增长,2022年以来应税销售达2.03亿元。”公司董事长黄丽莎说。

以人才促转化。崇川还加强高校院所合作,出台《人才新政2.0》,以人才引入带动科创项目的落地。

2022年,南通中集特、江苏中准数据等8家企业获认定雏鹰企业,易实精密、国全自动化等7家企业获瞪羚企业,吉泰科电气、奥蓝玻璃2家企业获独角兽培育企业。通富微电子获国家科技进步一等奖,醋纤获省科学技术奖一等奖,中集安瑞环科获省科学技术奖三等奖。

·陈静 成城·

本版图片由崇川区委宣传部提供



宝湖生命健康产业园



新城全貌